

KOLOZSVÁRI FRISS UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik mindennap, ünnepek után való nap is.

Felelős szerkesztő: Dr. ÓVÁRI ELEMÉR.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Egyetem-utca 6 sz. Telefonszám: 879.

A háborgó Oroszország.

A cár atyuska megadta az alkotmányt a forradalomba kergetett népnek s a nép nem ujong, nem tombol örömben, nem gyulnak ki a lángok a Nevski Prospekt hatalmas terrászaiban, ellenben kigyuladnak óriási épületek, amelyeket a mindenható orosz kincstár a népszabadság romba zúzására rakott tele mindenféle századvégi gyilkos számszámokkal.

Nem öltözik diszbe még a zsoldban tartott szolghad sem.

A legelső rendőrtől a legutolsó tábornokig mind mind a szemére buzza csákója bőrholdját, hogy ne lássa azt az iszonyatot, melyet a vérbe fojtott szabadság az utcasarok márványkoekáira festett.

Hollók és varjak serege kóvályog az orosz birodalom fölött. Egyik része hirnöke a vér és láng közeledtének a másik a hulla és pusztulás prédájára les.

Feltartóztathatlanul hőmpolyog a háborgó áradat s minden mozgásában egy darab földet szaggat le a Romanovok évszázados sziklavarából.

A földgömbnek egy nagy türelén lépett mozgásba az emberek raja, hogy lerázzák magukról a szolgaság jármát s megállítják a történelmet, hogy az emberi jogok igazával fejezzék be azt a hazug művet, melyet a Tyrannok és Nérók irtak bele az emberiség megcsufolására, gyalázatára. Most már ennek az örületesen rohanó ember-görgetegnek cárral alkotmány se kell, csak cár nélkül.

Az idők tanúsága annyiféle keserűségben nevelte és szoktatta a népet, hogy sem remélni, sem bizni nem tud már a cárizmusban, mert tetteinek hát-

terében kancsuka, szibéria és vérnyomok vannak.

Gyűlölet és bosszu, megvetés és undor gyökerezett meg minden muzsikban s ezt szívja be már századok óta minden orosz szülött az anyatejjel.

Ezt az ádáz érzést nem lehet alkotmánnyal elzibbasztani.

Ezt a hajtó erőt nem lehet megállítani alamizsnaképpen odadobott üres jogfrázisokkal.

Ennek egy perenyi megállása az orosz tulzók szerint csak a fehér palotánál lesz, hogy megtekintsék utoljára a cinikusan „fehér“-nek nevezett vágóhidat, ahol a nap minden pillanatban ember csordákat végeztek ki vérfogyasztó hidegvérűséggel, mert hogy meg ne kopják vérrrel kellett befesteni a cári hatalam bihorát.

Hiába állanak most oszlop falat a hűséges kozákok.

Kard, golyó ágyu ereje és ütése meggyengül a nép bosszu orkánja mellett.

Hogy mennyire örül az orosz nép a most kapott alkotmánynak mi sem bizonyítja jobban, mint az a 7 torpedó-hajó, amely a kielikötőben áll szolgálatra készen császári rokona porosz Vilmos jóvoltából.

Az első lövéstől, melyet ezekről az ember pusztítókról a népre fognak elszütni — romba dől a Romanovok fényes trónusa.

S ennek a történelemnek mi magyarok is élő tanui vagyunk.

S a most élő fejedelmek, imperatorok is mind . . . mind.

A rézkilincsek tolvaját elfogták.

— Züllött lakatosmester. —

Hetek óta valóságos rémületben tartotta egy ügyes tolvaj a

város módosabb házainak lakóit. Reggelre kelve egy két ház kapujáról mindig eltűnt a rézkilincs, meg a rézlemez.

A tolvaj ügyes számszámokkal csavargatta ki a szegeket s zajtalanul szedte le a rézalkatrészeket. Sem a károsultak, sem a rendőrség nem tudtak nyomára akadni.

Vasárnap végre kézrekerült a »rézkirály«.

Tegnapra virradóra ugyanis újabb stikliket követett el az ismeretlen rézkezelő.

A rendőrség már napokkal ezelőtt közölte a lopást az őszerekekkel s felhívta őket arra, hogy az árusítókat jelentsék föl.

Tegnap reggel azután egy fiatal iparos, Dékány Béla volt lakatosmester jelentkezett egy ósokavas kereskedőnél s huszonhét darab tört kilincslémezt megvételre kínált.

A vételből természetesen nem lett semmi. — A gyanu alapján a rendőrség kérdőre vonta.

— Hol vette a rézlemezeket? Kérdé a kapitány.

— Egy futól vásároltam! Felelt az.

— Akkor miért adja el?

— Mert nincs pénzem!

— Mikor vásárolta?

— Még a múlt héten!

— De hisz ez a Máyerfi házról való. Ezt ma hajnalra vette le maga a házkapuról!

Dékány zavarba jött. Himezett-hámozott, hebegett valamit, de védekezése nagyon gyatra volt. Végre azután vallott:

— A kilincseket én szedtem le.

A rendőrség szabadon bocsátotta, a bűn lejtőjére tévedt fiatalembert s ellene idegen vagyon megrongálásáért az eljárást folyamatba tette.

HIREK.

— **Matiné a munkás tanfolyamok javára.** A kolozsvári munkás szervezetek a Redout nagytermében tegnap délután három órakor kitűnően sikerült nagyszabásu matiné rendeztek, melynek műsorában Csizmadia Sándor az országhíró proletár költő is szerepelt. A matiné Csizmadia Sándor felolvasásával vette kezdetét, melynek tárgya a költészet és a szocializmus viszonya volt. A tartalmas, gondolatokban gazdag felolvasást viharos éljenzés követte. Kállay Jolán színművésznő lépett ezután a pódiumra s Krányi Jenő zongorakiséréte mellett néhány szép dalt énekelt művészi tökéletességgel. A gyönyörű dalokat percekig tartó taps követte, amely után Gárdos Marika tartotta meg felolvasását „Igazságok és Hamisságok“ címen. A

nagyszerű felolvasást Janovics Jenő drnak „Szocializmus és a színészet“ című érdekes tanulmánya követte, melyet mindvégig feszült figyelemmel hallgatott végig a közönség. Az előkelő műsort Sebestyén Géza szavallata zárta be, aki Csizmadia Sándor és Váradi Antal egy-egy költeményét adta elő nagy művészi precizitással. A matiné a munkásságon kívül az intelligencia több számottévő tagja vet részt.

— **Eljegyzés.** Dr. Imre Sándor egyetemi magántanár a napokban tartotta eljegyzését Schilling Annuskával, Schilling Lajos egyetemi tanár leányával.

— **Megriasztott tolvajok.** Özv. Tóth Józsefné Fa-utcai háznál az éjszaka rablók jártak. A háziak nem mertek kimenni, hanem Tóthné fia az ablakon revolverével kétszer kilőtt, mire a tolvajok megugrottak.

— **A gyergyószentmiklósi Kossuth-szobor.** Felcsik lelkes székely népe szintén emlékszóborban akarja megörökíteni Kossuth Lajos nagy alakját. Gyergyószentmiklóson. A gyűjtést buzgó szorgalommal folyik s a legutóbb közölt számadás szerint már együtt is van e célra 4147 korona 42 fill.

— **(Agyonvert gazada.)** Nagycserén rémes gyilkosság történt. Tátongó sebekkel, véres zuzodásokkal találtak meg egy nagycserei gazdát tanyája mellett, egy elszárgult, elszáradt bokor aljában. Az első szemtanú: azonnal jelentést tettek az esetről s a csendőrség emberei nyomban megjelentek a helyszínén és hosszú vizsgálat után megállapították, hogy a hulla Bácsi Bálint gazdálkodó. A gyilkosság valószínűleg bosszu műve. A csendőrség nyomon van.

TÁVIRATOK.

Taly installációja.

Budapest, nov. 5. (Saj. tud.) Taly István a Pestmegyebe ki nevezett főispán e hó 15-ikére hívatta össze a közgyűlést, melyen le akarja tenni az esküt.

Lendl Adolf programbeszéde.

Budapest, nov. 5. (Saj. tud.) Lendl Adolf dr. a budapesti II. kerület ellenzéki képviselő jeöltje ma tartotta meg programbeszédjét, melyen részt vettek Bánffy Dezső báró és Kaas Ivor is.

Hol az egy frtos áruház?

Kossuth Lajos-u, 3. sz. (a volt Belmagyar-u.)

A nagyérdemű vevő közönség figyelmébe ajánlom alanti olesó árak mellett, ujonnan berendezett üzletemet, hol mindenféle diszmit játék, porcellán, üveg és rövidárak, konyha berendezések, fényüzési Bijoutri, bőröndök, bőrárak, nyakkendők, kézzel és gallyak kaphatók:

LAKATOS JÓZSEF.

Egy főispán lemondása.

Budapest, nov. 5. (Saj. tud.)
Rásó Gyula, Hajdúvármegye főispánja politikai okok miatt beadja lemondását.

A belügyminiszter Marosvásárhelyen.

Budapest, nov. 5. (Saj. tud.)
A belügyminiszter megsemmisítette Marosvásárhely város törvényhatóságának a passzív rezisztenciára vonatkozó határozatát. A miniszteri leirat ma érkezett le a városhoz s Bernády polgármester rögtön közgyűlést hívott össze.

Justh Gyula az általános választói jogról.

Budapest, nov. 5. (Saj. tud.)
A makói szövetkezett ellenzék ma délután nagygyűlést tartott, melyre Budapestről leutazott Justh Gyula képviselőházi elnök, a kerület országgyűlési képviselője, továbbá Apponyi Albert, Endrei Gyula, Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselők. A gyűlés első szónoka Apponyi Albert volt, a ki hatalmas beszédben vette bonczkés alá a kormány programját, kimutatta róla, hogy az nem egyéb személynyvesztésnél. Utána Justh Gyula beszélt, beszédében kifejtette, hogy a függetlenségi párt, mint eddig is, most is hiva az általános választói jognak, de előbb e nemzeti követeléseket tartja megvalósítandóknak. Beszélt még Mezőfi Vilmos, a ki beszéde után a gyűlés végét is ért.

x Herschkovits Mór női divat-üzlete Mátyás király-tér 6. sz.
Ajánlja dusan felszerelt őszi és téli raktárát. Különös figyelmet tessék fordítani a következő három, feltűnően olcsó tételekre: 500 vég I-ső rendű tennissz-flanel 16½ kr. — 120 centiméter széles gyönyörű őszi szövet 68 kr. — 500 vég fölséges szép bársony flanel 28, 39 és 45 kr.

A Hungária Kávéház Kolozsvárt (Óvár) egész ujonnan átalakított. Elsőrendű Lefkovits-féle Stábil Mester Tekeasztalok. Kitűnő hazai és külföldi kávéházi italok. Hideg buffet. Külön helyiségek! Szolid és pontos kiszolgálás! A n. é. közönség pártfogásáért esedezik: K a r d o s S i m o n, kávé.

Ferdinánd nyomda

elvállal körlevelek, dissertációk, meghívók névjegyek készítését legolcsóbban

1 drb. legfinomabb nickel ketűer szeműveg v. csiptető (orvosi rendelésre is) 1 frt.—1 drb. borotva írásbeli jótállás mellett 1 forint.

Késműárak, látszerészeti cikkek, vivőeszközök, stb.
o nagy választékban o

Kun Mátvás

műköszörüs, kés- és kardmüves, látszerészüzletében,
Kolozsvárt, Kossuth Lajos-u. 2. sz.
Köszörülések, javítások és nickelezések elvállaltatnak.

Csintalan Gyuláné

első erélyrészi orgona-, zongora- és harmonium-készítő üzlete o
KOLOZSVÁR.

Folyó év október 1-től üzletem Egyetem-utca 6-ik szám alól Brassai-utca 19-ik szám alá, az unitárius kollégium háta megé o o o helyeztem át. o o o

Ugy mint eddig elvállal mindennemű orgona, zongora- és harmonium-készítést, javítást és hangolást.

Vidéki megbízások gyorsan és pontosan eszközöltetnek. —

Tisztelettel: Csintalan Gyuláné,
a Zene-Konzervatorium hangolója.

Feltűnő eredmény!

Házilag készítetté igen jó

likörök és rumok

előállítására kitűnő francia likör és rum-aromákat hozok forgalomka, melyeket 1 liter likör vagy rum készítéséhez való adagokban árusítok. Készítése Gyors, olcsó és tiszta.

Burger Frigyes

drogueria- és illatszerek-kereskedése Kolozsvár, Mátyás király-tér. —

Általános megelégedés!

Orosz tea eredeti csomagolásban, Francia gumi-különlegességek, Angol és francia illatszerek kimérve, Amor-Créme a legjobb arcszépítő, Allasch, Anisette, Ananász, Barack, Benedictiner, Császárkörte, Char-treuse, Curacao, Kömény. Kávé (Mocca), Maraschino, Rózsa, Rum-Ananász, Rum-Jamaika, Vanillia.

Fontos hogy elolvassa.

Pra tlan alkalmi vétel.

1 darab valódi Solingeni borotva vászon tokban,
1 darab borotva ecset nickel foglalatban,
1 drb kitűnő minőségű Szappan,
1 drb lapos, fehér uri tolkós,
két pengével

4 korona,

vidékre bérmentve 4 kor. 90 fill.

Deutsch Miksa

orvosi műszer, kötszer és látszer gyára.

Raktár:

Mátyás király-tér 5. szám.

Köszörülések és nickelezések gyorsan és olcsón.

Toncár Antal

vizvezeték szerelő Kolozsvárt.

Tisztelettel tudatom a m. t. megrendelő közönséggel, hogy Fellegvár-ut 28. sz. lakásomról üzlethelyiségemet Julius 1-től kezdve áttettem

Óvár, Viz-u. 2. sz. alá.

Midőn eddig szives pártfogásáért hálás köszönetet mondok, kérem továbbra is nagybecsű pártfogásukat.

Tisztelettel

Toncár Antal,
vizvezeték szerelő

Kolozsvár, Viz-utca 2. sz.

Őszi Albert

ékszerész és órás

o o Kolozsvárt, o o

Wesselényi-Miklós u 2.

Óra-vásár, 1000 drb óra raktáron. Ujdonság lapos o o órákban. o o

Egész lapos férfi acél óra 9 K
Nagyobb fémszámlappal 11 K
Prima leglaposabb 13 K
Kettős fedeltű női ezüst vagy férfi óra 13 K
Női arany óra 23 K
Kettős fedeltű női arany óra 31 K

Az őszi és téli idényre

ajánljuk dusan berendezett raktárakat.

Női ruha parchetek, flanel, karton, vászon, chiffon, női és férfi ingek, téli tricók, gyerek ruházat stb.

rendkívül olcsó árakon!

Fegyházkötésű őszi és téli harisnyák gyerekeknek 1—10 évesig 10—14 kr.-tól	Ágyterítők drbja 110 kr.-tól
Női harisnyák 13 "	Esőernyők " 110 "
Férfi és női haris. 15 "	Iskolatáskák " 18 "
Férfi alsóingek és nadrágok 50 "	Törülközők (frotir) drbja 25 "
Férfi lábravaló köpperből 50 "	Téli női és férfi keztyük párja 25 "
Fiu sapkák 25 "	Matrácok drbja 450 "
	Nagyszőnyeg 220 "
	Leánysapkák 45 "

Legjobb minőségű bőrcsizmák párja 75 krajcár. o **Poszler I. és Társa.** Wesselényi Miklós-u.3. sz.

Sarkány S. Bankháza

Telefon 80—89. BUDAPEST, VI., Ó-utca 9. Telefon 80—89.

a magyar királyi osztálysorsjáték főárnsítója.

Sürgönyeim: SÁRKÁNYÉK Budapest. Folyó-számla: Pesti magyar kereskedelmi banknál és a magyar kir. postatakarékpénztárnál.

Legmagasabb pénzkölcsönt nyujtok sorsjegyekre és értékpapírokra, bárhol elzalogosított sorsjegyeket saját pénzzel kiváltak és ezekre nagyobb kölcsönt adok; letétjegy, zálogjegy beküldendő. Kedvező feltételek mellett a kölcsön részletekben is visszafizethető.

Budapesti és vidéki kereskedőknek, iparosoknak váltóit leszámítolom és könnyen törleszhető váltó és személyhitelt nyujtok.

Tiszviselők és katonatisztek amortizációs kölcsönt kaphatnak.

Háztulajdonosok és földbirtékosoknak II-ik és III-ik helyre való betáblázására azonnal folyósíthatók.

Semmiféle előleges jutalót nem kérek, ugyszintén minden levelet, választélyeg nélkül is, rögtön elintézek. **SÁRKÁNY S. BANKHÁZA BUDAPEST, VI. Ó-UTCA 6.**

25 év óta törvénytékileg bejegyzett cég.

Megjegyzés A XVII ik sorsjáték I-ső osztályu sorsjegyei már megjelentek és kérem egyuttal b. megrendeléseit, a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról előre biztosítom, minden nyere-ményt azonnal kifizetek.

A következő szerencse számokat ajánlom, mert ezek nagy nyere-ménynyel még nem lettek kisorsolva:

2979	12128	12953	16055	35733	44596
51325	58762	80847	99191	101580	105655

Kivágandó

Megrendelő-lap.

SÁRKÁNY S. bankháza Budapest, VI., Ó-utca 6.

Megrendelem önöknél a számu (egész fél negyed sorsjegyet nyolczad

és ennek árát postautalvánnyal küldöm. kérem utánnenni.

A nem kívántat tessék áthuzni

Név:
Lakhely, u. p.

Nagy Jenő

szájpadlásnélküli műfogspeciálista

fogműterme

Kolozsvárt, Wesselényi M.-u. 6. (Dr. Goth-ház.)

fogműterem

Elvállalom a fogászat körébe tartozó összes teendőket. Munkáimért felelősséget vállalok úgy jutányosság, valamint tartósság tekintetében. Egész nup a n. é. közönség rendelkezésére állok.

Tisztelettel **Nagy Jenő,** szájpadlásnélküli műfogspeciálista.

Ny. Ferdinánd nyomda Tivoli-utca 3. Br. Bánffy-palota.